

年初，笨港媽祖文教基金會為了提倡傳統音樂，發揚本土文化，特別在花燈展示會場安排了一連串的節目演出，計有國樂、武術、北管、南管等，本人承蒙基金會關愛，派充國樂、北管、南管演出時的司儀，由於一向對傳統音樂沒有接觸，所以，接下此工作時，著實惶恐不已，幸好這時得到褒忠鄉南管社團一褒忠閣的介紹，認識了「南樂曲集」的編纂張再興先生，經由張先生的推薦，首度拜訪台南市南聲社，促成了南管之夜演出。

由於基金會本身的經費有限，像南管這種大型活動的演出，如果沒有雲林縣文化中心的助力，恐怕很難實現，所以，當秘書處傳來文化中心吳主任首肯的訊息後，所有的義工朋友莫不雀躍萬分，大家有一個共識，那就是一定要盡全力辦好這場活動，於是在史學文物組陳作成老師積極的籌劃下，分頭進行接洽、連繫、舞台設計、場地佈置、文宣……等工作，伙伴們忙得不亦樂乎，為了對南管有更深一層的了解，又推派幾位義工朋友專程南下，實地參觀南管春、秋兩季的「郎君祭」祭典儀式，搜集演出時必需的相關資料。

十月二十八日晚上，在北港鎮的南陽國小禮堂，擠滿了愛樂者，其中不乏遠從台北、高雄、臺南、清水、嘉義、褒忠等地專程趕來的「知音」，其熱情真令人感動，兩個鐘頭

笨南管談起：

撰稿 / 陳玉梅

的演出，會場內鴉雀無聲，秩序井然，連「南聲社」領隊林

長倫理事長亦讚不絕口。值得一提的是為了加強演出效果，我們做了兩項嘗試，就是在南管演奏或演唱時，將其內容用幻燈打出字幕，使觀眾在欣賞古樂的同時，對照歌詞，加深印象，另外在每個節目，不管是大譜、套曲或唱曲，在演出前透過司儀，將它的大意略做銓釋，此舉頗獲觀眾好評。

南管古樂，音質古樸，旋律優雅，樂曲豐碩，歌詞有內涵，極富詩意，初聆聽者雖不能深入瞭解其中樂理，但柔美的旋律還真令人陶醉哩！音樂本來就是生活的一部份，讓我們來珍惜自己的鄉土音樂，南管古樂似乎不應只靠民間藝人的傳承，或學者專家的鑽研，重要的是你我的關心與愛護，感謝主辦單位給了我們一個古色古香的絲竹之夜，更盼望這次的活動能夠拋磚引玉，博得大家的重視，讓我們共同為先民的文化遺產而努力！



「東郭·獵人·狼」

九歌兒童劇團來了

阿蠻

各位鄉親朋友，告知您一個好消息，剛從歐洲載譽歸國的「九歌兒童劇團」就要到北港為北港的兒童演出一齣精彩的戲劇！劇名是「東郭·獵人·狼」時間：十二月八日，晚上七點半分，地點：北港鎮南陽國小。此劇內容精采，且富教育意味，希望鄉親不要錯失此良機。

應縣立文化中心及笨港媽祖文教基金會之邀請，「九歌兒童劇團」將於十二月八日，由鄧志浩先生率領南下為北港的鄉親朋友及孩童做精采的演出。「九歌」原係中國南方楚人屈原，探民間祭神之素材潤飾而成。是一套完整浪漫的祭祀神鬼的儀式劇，由音樂，「辭曲」，舞蹈混合而成。其文字之優美動人，音調之和諧柔順，色彩之神秘瑰麗，堪稱中國南方古典文學之代表。「九歌兒童劇團」擷取九歌原著精神及意蘊以「發揚中華民族文化特色」為宗旨，「陪孩子渡過快樂而有意義的童年」為目的。

期使屈原此綜合有歌有舞有劇的中國古典民間戲劇根源，傳承落實於中國兒童的現代生活中。民國75年四月，前蘭陵劇坊演員暨民歌手鄧志浩應台北益華文教基金會之聘，創立「魔奇兒童劇」。民國76年九月廿八日，鄧志浩便率「魔奇」原始班底，創立了「九歌兒童劇團」，並出任藝術總監一職。

「東郭·獵人·狼」其故事內容：一隻狼被獵人射傷，到處逃命，遇見東郭先生，便向他求救。東郭救了狼之後，狼反而要吃掉東郭。東郭要求讓三個老人決定狼該不該吃掉東郭。結果問到的老樹和老牛都認為人應該給狼吃，因人忘恩負義。最後狼還是被化成老人的獵人抓住，送到動物園。本劇的主旨仍再強調，由於人類不斷破壞大自然，野生動物的生存空間愈來愈小。劇中的野狼就是因為找不到食物才會想吃人的。劇中連人類種的樹、養的牛都不受到人類的愛護。

人類應該盡萬物之靈的責任，擔任起大自然的守護神。

現代社會變遷急遽，為了讓孩子能在緊張忙碌的生活空隙中，保有一份純真感性的人格發展，九歌兒童劇團特請胡寶林教授指導，以「啟發兒童創造力」和疏導兒童情緒與夢想」的要旨，嚐試以遊戲、扮家家酒方式的戲劇手法，針對家庭、學校、社會和傳統的生活形態，引導中國兒童開闊視野、輔助人格發展，在快樂的劇場天地中實現自我。屆時希望鄉親朋友能攜家帶眷，提早光臨北港鎮南陽國小學生活動中心，可別錯失此一大難得的機會。更希望此次的演出活動，能為鎮內的兒童帶來一些歡樂及生動活潑的教育，使其視野更開闊！



● 蔡季芳先生榮獲雲林縣太極拳推手比賽第一名

地方新聞集錦

本刊資料室

「媽祖後傳」劇情荒謬影響社會風氣

朝天宮郭董事長表示，台視閩南語連續劇「媽祖後傳」內容荒謬，偏離史實，嚴重破壞媽祖形象，廟方連日來已收到

來自各地的信函及電話，響應抗議該劇行動。因此朝天宮乃函文給行政院新聞局及省新聞處，希望能向台視提出糾正。

臨時攤販區緊挨學校教室家長擔心！

影響學生上課，引起家長關切，公所表示，將嚴格規定營業時間在下午四時半分以後，不致影響學校秩序。（79.11.7.）

朝天宮周圍道路廟方建議鋪上唐山石板

依省住都局，正緊鑼密鼓的規劃朝天宮周圍道路拓寬計劃之時，朝天宮突向北港鎮公所反映，希望該宮周圍的道路在拓寬後，能配合宮前廣場的唐山石板材料，將環繞朝天宮周

圍的路面，也鋪設這種耐用又美觀的石板，來凸顯朝天宮古色古香的整體美，據公所建設課長黃清郎表示，這建議非常好，但須等省住都局研擬其可行性後再作決論。（79.11.10.）

虛靜沉柔話太極

● 逸奕 介紹北辰太極拳學會

在一般人的看法及觀念中，大都認為太極拳是一些上了年紀的中老年人所專屬的運動。

或因其動作緩慢柔和，甚而有人以略帶譏嘲的語調說：「太極拳就如同豆腐拳。」很多年輕人，不僅瞧不起太極拳，還對中、青年的太極拳學習者，加以白眼和嘲笑。「你怎麼練這個」？言下之意，不僅太極拳可鄙，連去練太極拳的人，也跟著可鄙了。或許很少人去談太極拳是一門武術功夫，也沒有技擊上的提倡與推手的表演，「存在決定意識」，也難怪一般人有這種錯誤的觀念及看法。

動作緩慢，僅僅是太極拳特殊的練功方式，在競技、運用的時候，當然就該快了，由於慢練時學會了放鬆的本領，快起來就能夠更快。學習書法的人，不正是先慢慢地學習臨摹碑帖，然後再進而寫行書、草書的嗎？由於太極拳是武術文練，一般人只見現象，不明本質，就以為它不是武術，還由於世間真有太極拳功夫的人不多，不能隨時隨地都見到太極拳在發揮武術上的威力。且有

了功夫，也就有了涵養，每每多深藏不露，而只喜作學術上的研究了。

知道太極拳可以競技的，為數不多，很多人是抱懷疑態度。倘說太極拳是非常凶猛厲害的拳術，恐怕很多人像聽神話，會笑落牙齒了。這真叫「下士聞道大笑之，不笑不足以為道。」虛、靜、沉、柔是太極拳練習過程中所必需講求的要領和方式，也是練習太極拳的人所追求的目標和境界。

在北港也有不少太極拳同好，為了增進彼此的拳術諸位同好們乃相互聚集，共同籌組了各個學會，北辰太極拳學會就是其中之一。早在十年前，分別由龔文安、陳秋霞、蔡錦河、施模楷、蔡鵬飛等幾位同好的召集之下，在晨曦時分於北辰國小內共同研修太極拳。由於學員遽增，乃於民國七十年成立了「北辰太極拳學會」，並將場地移到北港公園內。籌設了一個教練場，共同推舉蘇孟宗先生為該會會長，由於蘇會長領導得力，且熱心奉獻，使會務蒸蒸日上，學員日增，目前會員約有一百五十位左右。

北辰太極拳學會有多位教練負責指導學員，而其中龔文安教練及陳秋霞教練參加國家級教練檢定合格，在多位教練的悉心指導之下，該會學員參加對外的比賽時，均有相當優越的成績。雲林縣舉辦的推手比賽，全國性的中正杯推手比賽，乃至目前的第一屆中年杯國際太極拳錦標賽，該會均有會員參賽，成績也都名列前茅，限於篇幅不克一一介紹。目前該會又成立了第二教練場，作為培訓選手之用，希望有志的同好共同加入，該會均免費教授指導。